今日 12 版

第091期 总第8842期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

2017.4.27

星期四

丁酉年 四月初二 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:http//epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

活力迸发 源泉涌流 成果共享——公司法立法新理念

◎迸发理念 ◎涌流理念 ◎共享理念

新闻简讯 News bulletin

我国出台《汽车产业中长 期发展规划》

近日, 工业和信息化部、国家发展改革 委、科技部联合印发了《汽车产业中长期发展 规划》。规划指出,发展我国汽车产业需要继 续完善创新体系,增强核心技术攻关能力,突 破重点领域引领产业转型升级, 打造本土国 际领军企业。工信部部长苗圩表示,进入新世 纪以来,我国汽车产业发展成绩显著,技术水 平快速提升,产销量自2009年起已连续8年 位居全球第一,2016年产销突破2800万辆, 其中,中国品牌汽车超过1400万辆,市场认 可度大幅提升, 在某些细分市场已经能够和 国际一线品牌同台竞争。 (高亢 张辛欣)

天津 出台多项减税降费政策

天津市政府本月印发《天津市降低实体 经济企业成本 2017 年第一批政策措施》,其 中在降低税费方面,除降低土地交易服务收 费标准、取消燃气增容费、清理规范一批行政 事业性收费外, 天津还将严格执行小微企业 享受减半征收所得税优惠政策。扩大小微企 业享受减半征收所得税优惠政策范围, 由年 应纳税所得额在30万元(含)以下的小微企 业,扩大到年应纳税所得额在50万元(含)以 下的小微企业。严格落实和完善全面推开营 改增政策,简化增值税税率结构,由四档税率 简并至三档,做好征管衔接,完善配套政策, 实现平稳过渡。 (周润健)

辽宁优化营商环境 为企业出具还款承诺书

两个月前,沈阳远大企业集团党委书记、 总经济师贺先文还在为被拖欠了3年多、总 计 1.31 亿元的政府工程款发愁。没想到,辽 宁省营商环境建设监督局工作人员近日上门 给他送来一沓厚厚的政府还款承诺书,还标 有明确的还款时限。打造良好营商环境,让投 资跨过山海关,成为辽宁各部门最紧迫的一 项工作。为此,辽宁省公布了《辽宁省优化营 商环境条例》,这是东北地区首部规范营商环 境建设的省级地方法规。 (石庆伟 罗捷)

中国零售业 呈现七大发展趋势

记者 25 日从中国商业联合会获悉,进入 2017年中国零售业呈现七大发展趋势。中国 商业联合会和中华全国商业信息中心当日在 北京举办 2016 年度全国大型零售业主要经 济指标信息发布会披露,2016年中国消费品 市场呈现新消费、新零售和新生态特征。中国 零售业发展将呈现七大趋势,主要表现在:消 费者消费心理将更加成熟、零售业将加快适 应市场变化、科技时尚生活方式相融合、高品 质商品服务与文化相融合、线上和线下进一 步融合、多种业态将呈现聚合式生态化发展、 零售业社交化特征更加明显。 (刘长忠)







热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台

本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893

频遭"滑铁卢"的百货业去向何方?

-从北京 SOGO"撤柜潮"说起

坐拥北京宣武门黄金地段的 SOGO 庄胜 崇光已有近20年历史,这个曾经见证并创造 百货业辉煌的高端商场,从去年底至今持续 经历着令人尴尬的"撤柜潮",引发了消费者 和业界的广为关注。

相对于今年一季度消费对经济增长的贡 献攀升至77.2%的佳绩,传统百货业发展却 在放缓,频遭"闭店潮"。在这些个案的背后, 如何通过供给侧改革振兴实体百货业, 值得

高端商场遭遇"撤柜潮"

庄胜崇光百货于1998年开业,曾是北京 单体面积最大的商场之一。"地处黄金繁华位 置,从一度辉煌走到面临调整凋零,让人觉得 惋惜。"一些业内人士发出这样的感慨。

记者近日在走访 SOGO 庄胜崇光百货老 馆时发现,一层的高档化妆品专柜全部撤销, 成了服装大卖场,二、三层正常营业,四、五、 六层的销售柜台已人去楼空。在之前的很长 时间里, 逛 SOGO 是不少消费者拥趸的时尚 生活方式,而今这里却渐成了大卖场。

男装品牌九牧王的销售人员告诉记者, 一层大部分男装品牌原来都在四、五层经营, 但因为商场要进行整顿,便转移至一层销售。

"正在等商场通知,具体原因不好说,反 正我们的服装在这个月合同到期后也就撤出 SOGO,所以商品都是赔本甩卖。"服装品牌 "城市骆驼"的销售人员说。

关于SOGO未来发展,各方传闻不断,有 的说是SOGO多元投资失误导致,也有的说商 场要走向关闭,还有的说这里将改为写字楼。 对于种种传言,SOGO 方面始终保持缄默。记者 试图联系采访商场有关负责人被婉拒。

业内人士表示,在电商大潮澎湃兴起的 背景下,SOGO 走向萧条,尽管在很大程度上 与其主营业务调整和自身经营不善有关,但 也从中折射出我国传统百货业发展面临的共



据中国商业联合会、中华全国商业信息 中心统计,2016年,全国百家重点大型零售 企业零售额同比下降 0.5%, 降幅相比上年扩 大了 0.4 个百分点。华堂、百盛等老牌百货在 北京关闭部分门店,进一步引发百货业是否 再遇寒冬的质疑。

百货业需"自我把脉"

个性问题固然为主因, 但事件透露出的 百货业更深层次的问题更值得重视。

业内人士认为,SOGO 一直以传统的百 货形态经营,受电商冲击严重,也不具备价格 优势。加上北京南城新建的不少商圈对客户 分流的影响,最终造成了如今的尴尬局面。

其实,这在百货业中并非个例。记者在走 访位于朝阳区东大桥附近的蓝岛大厦时发 虽然离使馆区不远,但商场内冷冷清清

营业员比顾客数量还要多。不少名牌服装打 出3至5折的优惠价,却无人问津。

百货零售业近些年频遭闭店,显示出发 展的严峻态势。除了受实体经济增长放缓,租 金成本高企,电商冲击等影响,百货业自身还 有哪些值得反思的地方?

中国连锁经营协会副秘书长彭建真指 出,现在涌现出网购、海淘、代购等多种模式, 消费者有更多选择,实体店如仅靠打"价格 战"而不推出性价比高的产品,势必不能长

百货业的联营扣点模式, 也被认为是导 致其走向衰落的重要原因, 自采自营则被视 为拯救百货业的"良药"。"由买手直接从厂家 购货,信誉、特色、成本上都有诸多优势。"北 京电子商务协会副秘书长魏波说,而且能推 出更多满足消费者个性需求的品牌, 打造百

日前,王府井集团就推出自有品牌"王府 井梦工厂",展示带有北京文化符号的自主设 计文创产品。尽管整体定价处于中上水平,但 相比其他品牌店的人流,这里却吸引了更多

在彭建真看来,国内外百货业面临的一 个普遍问题是对年轻消费者的吸引力不够, 缺乏新奇好玩的体验。不少百货店尝试多元 化经营,但多是增加餐饮和简单娱乐,但并未 真正实现购物中心的业种和品牌的组合。

供给侧改革精准发力

百货业未来走向如何?转型出路在哪?专 家认为,应从产品和服务的独特性、消费场景 的趣味性等方面入手,推进百货业的供给侧

普华永道的一份调查报告显示,尽管客 流量放缓,但许多顾客仍然希望与产品有实 际互动,零售商仍然可以通过实体店抓住客

比如一些运动品牌的体验店里, 就不仅 仅是单纯的卖产品,而是开辟了集设计、灯 光、场景于一体的动感跑步区域。跑步者置身 其中时,能体验到真实的运动场景,而且跑步 的数据也会在室内外屏幕上实时显示, 充满

物中心就能解决问题。彭建真指出,百货业要 向新奇好玩的体验、族群社交场所、家庭生活 体验转型,提升内在价值,才能活得更好。

当然,并非单纯地从百货业态转型为购

"买手制的推进不能一步到位,要循序渐 进。"魏波指出,由于买手对于行业趋势、消费 者喜好要非常了解,但目前人才匮乏,需要-

无论哪种方式,都要对消费者有充分的 了解,而数字化是解决这一问题的关键。北京 市商务委主任阎立刚表示,实体零售商家既 要用好互联网进行销售、营销,又要借此研究 清楚目标群体及其消费偏好,才能进行精准

IPO 提速、精选层行近 新三板企业何去何从?

一边是新股发行提速、"转板"通路开启, 一边是分层"升级"在即、精选层渐行渐近。众 多新三板企业正面临选择,是"扎堆"转战 IPO,还是留在新三板"绽放"?

作为第三家全国性证券交易场所,俗称 "新三板"的全国中小企业股份转让系统于 2013年1月正式揭牌运营。截至4月25日,新 三板挂牌企业已达11111家,其中基础层和创 新层企业分别为10167家和944家。截至3月 末,新三板挂牌企业总市值接近4.44万亿元。

近期,新三板企业出现了"扎堆"转战 IPO 的趋势。据不完全统计,接受 IPO 辅导的 新三板企业已超过400家。而根据证监会披 露的数据,目前受理首发申请的600余家企 业中,近90家来自新三板。

业界分析,新三板企业热衷 IPO,与新股 发行提速密切相关。一季度共有135家企业 完成首发上市,其中包括了拓斯达等多家新 三板企业。

4月17日深交所发布工作报告,强调 "加快创业板改革,推进新三板向创业板转板 试点"。交易所伸出"橄榄枝",无疑给更多新 三板企业提供了"冲刺"的动力。

新三板企业渴望"转板"的背后,是来自 流动性的困扰。统计显示,今年前三个月新三 板累计成交626亿元,仅略高于目前创业板 的单日成交水平。不过对于新三板企业日趋 升温的"IPO冲动",一些业内人士持有不同 看法。在他们看来,在政策引领下,机制不断 完善的新三板正展现出独立发展的良好前 景,值得挂牌企业"坚守"。

在"十三五"规划明确要求深化新三板改

革的基础上,去年8月出台的《"十三五"国家 科技创新规划》明确强化全国中小企业股份 转让系统融资、并购、交易等功能。次月出台 的《关于促进创业投资企业持续健康发展的 若干意见》, 也要求完善新三板的交易机制, 改善市场流动性。

继去年正式施行分层制度之后, 今年监 管部门明确表示将进一步深化新三板改革, 完善市场分层成为改革重点。在创新层中分 出精选层,降低门槛、提高流动性,被业界认 为是新三板发展面临的又一重大机遇。

本月20日由私享桥、资本秀联合主办的 第五届中国(上海)新三板交易商大会上,呼 之欲出的精选层成为热议焦点。北京新鼎荣 盛资本管理有限公司董事长张弛预计,精选 层有望在2017年中亮相,容纳约500家公 司,并推行竞价交易。

"伴随对标全球成熟市场的精选层推出, 以及公募基金、社保资金、企业年金、保险资 金、银行资金等新资金陆续进入,新三板将具 备独立发展能力。"张弛建议,面对机遇企业 不妨"坚守"新三板,努力打造自己的价值。

中科招商常务副总裁、中科沃土基金董 事长朱为绎则表示,伴随功能的不断发挥,新 三板将成为纾解 IPO"堰塞湖"的重要渠道。

值得注意的是,市场分层完善的预期不 仅有望帮助新三板"留住"优质企业,更为其 吸引更多资本的目光,其中也包括已经登陆 沪深证券交易所的众多上市公司。

新三板投研平台"新三板智库"近日发布 的《新三板并购研究报告》显示,一季度新三板 并购数量达到73起,并购金额超110亿元。同 期,上市公司并购新三板企业热度持续上升, 占比由去年同期的5%大幅提升至16.44%。



地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷



责编:方文煜 版式:黄健